企業家日報

华东周刊 FAST CHINA WEEKLY

A1 观点 Opinion

. 第 171 期 2023 年 9 月 18 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 徐青青 美编:楼燕红 战略合作:<mark>杭商</mark>(



吴海平 /摄

联系电话:0571-85068763

■ 刘 亭/文

在我看来,"山海共富"首先是一个"山海协作"的加强版。今年省里都在纪念习近平总书记当年在浙江组织实施"八八战略"20周年,而"山海协作"就是其中的一个组成部分。那时候总书记强调要发挥浙江的山海资源优势,原文是讲"念好山海经"。

浙江陆域面积 10 万多平方公里,是个"七山一水二分田"的地形地貌。另外还有26 万平方公里的海域面积。怎么样把山海资源的优势,转化为全省协调发展的胜势?总书记提出了一个很具体的抓手,那就是"山海协作"。

当然,这是一个形象的说法。这里面的"山",是指包括海岛在内的相对欠发达的地区,特别是山区 26县;"海"则是指相对比较发达的沿海和平原地区。"山海协作"实际上是推动省内比较发达的地区,如何与相对落后的地区携起手来,加强沟通交流、互帮互促、共同发展。

其次,它也是一个共同富裕的现实版。 "山海协作"实施 20 年来,取得了丰硕的成 果。今天我们再来看"山海协作",实际上它 已经和我们的一个带有终极意义的价值观 联系在了一起。那就是中国式现代化,是全 体人民共同富裕的现代化。

浙江目前是全国第一、也是唯一的"高质量发展建设共同富裕示范区"。现实地推进共同富裕,一大要求就是能够逐步缩小地区之间、城乡之间和不同社会群体之间的收入差距。"山海共富"通过促进农优产品的产销两旺,一头连着乡村振兴、农民致富,一头连着城市消费、拉动经济,是一个以工补农、以城带乡,区域协调、城乡共富的好载体。

"山海共富"窗口,是浙江第一个农产品流通领域的"山海协作"项目。现在农产品的流通,我的看法是"又堵又不堵"。"不堵"是指改革开放这些年来,随着市场经济和电子商务的发展,现在物流快递已经成了一个很大的产业。好比说"三通一达"、邮政快递、顺丰速运等,不少经营规模在世界上都是数得着的。我们的经济总量大、人口数量也多,因此物流一发展起来就是世界级的规模。但是,如果把这个总量细分到农产品的物流上,这时候就有可能是"堵点多多"了。

这是因为,除了大宗农产品以外,那些个农特农优产品往往规模批量小、生鲜保持难,生产又是高度分散化的,最后进到深山老林和荒郊野岭里,交通运输也不太顺畅。加之经营线路、仓储冷链、综合调度、操作规程、网点人员等等一系列配套条件的不完善、不到位,结果就很难吸引大型物流企业躬身入局,最终也就表现为农产品物流服务的有效供给,其实还是不足的。

我这个"山海共富"的窗口项目,能不能 在解决堵点方面发挥一定的作用呢?当然 能! 其实这个窗口,就是为了让农优产品适销对路、货畅其流而构建起来的。

凡事都要问题导向,既然是这个问题的话,那就需要有针对性的来加以解决。现代集团的山海共富窗口,表面上只是一个陈列各地农优产品的展销窗口,其实他们正在把手中的工作,往前里做、往下里做、往深里做。或者换句话说,山海共富的窗口是一个坚持长期主义的平台企业。

他们持之以恒,十年甚至是二十年磨一剑,就是要顺应政府的引导和推动,他们主动参与、积极探索、顺势而为,从县、乡和村的基层做起,从新农人的培训做起,从搭建展销窗口、直播基地、信息系统和网络平台做起,把涉及消费帮扶的生产端、物流端和销售端的"三端"融为一体,共同发力,以打造一个覆盖全产业链且做到无缝对接、高效运作的新模式。

消费帮扶是一个涉及多方面、长流程的运行过程。既然上述的种种不配套,最后对农优产品的物流,造成了一个"堵"的后果,那我们就要顺藤摸瓜、按图索骥,最后下苦功去一个一个地补上它、健全它、完善它。

没有标准的,要编制标准,相应建立品质溯源体系。没有仓储的,要去筹建仓储。这次 8.18 的消费帮扶研讨会上宁波分享的"两地仓"经验,生生把单位物流成本削减了一半!这样的话。物流公司也就会主动找上口来了。

没有冷链的,去完善一条冷链;信息不灵光的,去参与打造一个开放式的信息平台。一头把最生鲜的、最有机、最安全的农产品相关信息收集上来,另一头又往千千万万最有购买力的消费者那里贯通下去。然后通过网络平台撮合成交,并相应提供"第三方保险"。这么一来,死水一潭的局面就激活了,内循环也就起来了。

品质溯源要溯上去,生产标准就要建立 起来;作为消费帮扶产品的标识,也是要打 上去的。标识要以标准为基础,省里的对口 办正在抓这件事。这样一来,所谓高度分散 的"小生产",就对接和纳入到那个宏大叙事 的"大市场"中去了。这是一个具有历史意义 的飞跃!但天底下的事,都是人干出来的,所 谓"事在人为"。要搞好这种基于标准的标识 认证,就要开展相应的新农人的教育和培 训。尽管四、五十岁了、甚至是人们调侃的 "3860部队",但原来就在家门口、在路边摊 叫卖,和现在按达标生产、高效物流、诚信展 示这么一个全链条的体系和模式去对接的 时候,这里就要做出很多相应的改变和改 革。省里力推的"两进两回(科技、资金"两 进"和青年、乡贤"两回"乡村)"行动计划,就 是一个不错的选择。

窗口不但得组织直播,扩大宣传,关键 还要搭建"三端交融"的信息系统和平台。不 但要在信息平台上生动展示,关键还要让供 需双方顺心地撮合成交;不但要撮合成交,还要通过信用保障保险机制让产销双方安心地扩大交易。再加之线下实体市场的对照互鉴,所有参与各方都有望做到最大限度的放心。上述这一系列的配套完善,现在都在山海共富窗口统一谋划、逐个落实的业务推进之中。相信当这一体系构建完成、落地生根、有效运作的时候,我们前面担心的"堵点",将会因为他们的攻坚克难、补上短板而不再突出,最终或将不复存在。

据我所知,我省这个窗口,虽然也有一定的物流能力,但是从他们做"三端发力、全链条消费帮扶新模式"的角度来说,他们会更多地延请现已成规模、成气候的大中型物流公司来参与,而不是所谓的"包打天下"。合作共赢嘛!社会化的大生产,就讲究个资源和要素的优化配置。谁有长处,谁就尽量发挥。如果是独立的物流公司得不到农产品承运的信息,那我就来帮助您对接好,然后您直接去拉货就是了。您挣您的运输钱,我挣我的服务费。这样一种各司其职、各尽其责;各展所长、各得其所的统一大市场愿景,正是我们建设高水平市场体系、发展现代市场经济的理想状态。

直播现在窗口起码有 100 多台了,当然还在发展之中。确实有好的产品,应该说搞直播不成问题。现在的年轻人,不要说是专门学传媒的,只要对产品用心了解,才艺了得,能对着镜头不打怵,伶牙俐齿,那就完全可以做好直播。直播是一个促销的利器,但窗口从销售这一端要全力做好的工作还有很多,我想到的起码有以下几个环节:

首先是信息畅达。亿万的农民在生产端 提供农产品,亿万的消费者在销售端等着买 到农产品,这里面的关键,是一个纷繁的、海 量的信息如何实现有效的对接。一是信息是 不是足够充分,二是对接是不是足够快速。 马云为什么提倡"新零售"?"新"就"新"在它 是线上线下一体化了。线上的信息流,有序 引导着线下的实物流,不再是"瞎子摸 鱼——撞大运"了。当然,线上的农优产品信 息不知是否靠谱,那我还可以逛逛实体店。 真刀真枪地品尝过以后,他就会成为"好货 出山""有粘性"的客户、死忠粉。

其次是信用保障。现在我们都担心农产品的安全。这个店家、这个农户、这个产品,到底是不是货真价实、童叟无欺?假冒伪劣是目前市场上的一个大问题,也可以说是最大的一个问题。大家对网购也多有诟病,对此我个人倒认为,只要政府监管和网购平台能很好协同配合,网购反而是可以比较有效地打假的。因为网络是有记忆的,根据网络留痕查处假货和制假者,不但人赃俱获,而且铁证如山。但是现在政府的市场监管部门,和网络平台的运行管理部门,在配合上或许还不能真正做到"同频共振"、携手同行

作为网购平台来说,我只能提供相关信息和线索,但我不是执法者。市场监管部门执法,平台必须无条件配合,要什么数据就得给什么数据。两者之间的联动要能健全一个章法,且能得到高效的执行。消费者可以监督,但要"打假"有点难,成本也太高,况且也不是他们的职权和义务。市场监管要善待平台经济,更要善用数智手段。只靠几个戴袖标的执法人员,到实体店或专业市场去巡视,那恐怕还是远远不够的,更何况网购在社零数据中所占的比重越来越大了。

再次是保险机制。商品交易过程当中发生争议怎么解决?阿里的经验就是搞个支付宝,通过支付宝来提供第三方的保险。之前发改和农业部门曾积极探索农业保险,这件事还要做细做实。政府部门、保险机构,还有平台企业,合在一起提供一个农产品的保险机制,那太就好了。付那么一点有限的保险费,最后能够保证成交的农产品货真价实,出了问题可以得到补偿,对产供销多方都有利,又何乐而不为?

最后是社会监督。正面的,可以通过媒体进行报道,加以鼓励;反面的,媒体的曝光和鞭挞也很重要。尽管媒体是"无冕之王",但政府的市场监管部门更重要。有法可依、有法必依,违法必究,执法必严,在这么一个法治的环境下,无论是生产者、流通者还是消费者,无论是政府、市场还是商家,大家都按法治的思维去行事,这最后的销售环节就会放心大胆地成交。

只要把前面相关的这几个环节完善起 来了以后,销售应该是不成问题的。市面不 领我有信息畅达,撮合成交我有信用保障, 规避风险我有保险机制,发生争端我有社会 监督特别是政府监管。其中政府监管和网络 平台的协同配合特别重要。法院如果要判决 一个案子,那是要讲证据的,是要举证质证 的。把事实搞准了,然后才能根据法条定罪 量刑。网购的大量证据都在网络平台,监管 部门要能够有效利用,互相之间要有一个具 有法定效力的"契约",把责任和权利厘定清 楚,然后按照权责统一的原则去切实加以落 地。销售重在体验,本来我们是农优产品,是 "好货出山",可最后拿到消费者手里却惹一 肚子气,还多有不放心,这就白忙活了。要按 问题导向的原则,是什么问题就解决什么问 题,"好的消费体验"才是硬道理。

山海共富某种意义上,也是山海协作和 共同富裕的融合版。从浙江的辨识度来看, 主要是有效市场和有为政府的有机结合。山 海协作最初起步,主要是政府在那里推动。 上级政府一旦发现地区之间发展和贫富的 落差较大,那就要想方设法缩小差距,希望 实现比较协调或均衡的发展。这当然是很有 必要的,因此让"山海"两方面携起手来:你 有能耐、你有本钱,你就去帮一把弱势方。这 件事一开始的第一推动力,显然要靠党委和 政府、各级组织,但是执行下来的情况,后来发现光是依靠政府,效果还不够理想,尤其突出的是不可持续。中央说得很清楚,市场才是配置资源的最佳手段,要起"决定性"的作用。那政府的作用体现在哪里呢?就是在遵从市场对资源配置起"决定性作用"的前提之下,或者基础之上,去为这些市场配置资源的作用发挥,去创造一个比较好的政策环境。这,才算是"更好发挥政府作用"。

所以,从浙江的山海共富窗口和平台就可以看出来了,政府和对口办在前面讲东西部协作、推消费帮扶。但具体如何去做,还是要用好市场的力量,带上企业,带上农户。怎么带?首先把平台企业给带起来。

现代集团从做市场起家,已经 35 年了,这本来就是他的强项;老总是第一代的风云 浙商,当时是最年轻的一位,至今屹立不倒。这么多年走下来,证明这些浙商不但是市场 经济的弄潮儿,水性很好、有一套本事之外,确实也是有情怀的,是跟党和国家的重大战略合拍的。他们这些年在成长发展的历程中,对自己的要求就是"两个健康",民营经济健康发展,民营企业家健康成长。

我觉得党和政府要更好地发挥领导作用,最高的境界就是"引而不发,跃如也"。方向指明、愿景描绘、道理讲明白了以后,把那些有情怀的、有格局的、与落后地区的发展有共情的企业家召唤起来,组织起来,引领他们去投身山海协作、山海共富的事业。领导和官员才多少人?发展经济、改善民生,说到底还是要靠千千万万的市场主体,尤其是企业家。

当然,现在的企业在新的技术和市场条 件下,也在分化和改组之中。在激烈的市场 竞争当中,有两类企业是比较合适的:一是 应对能力比较强,人才积累比较厚实,企业 家格局也比较大,他慢慢地做下来,就会发 展成为平台型企业。然后是一众中小微企 业,能力和格局有限,但专注于比较单一的 产品、细小的环节,他慢慢地做下来,也就会 发展成为专精特新企业。在那些细分的领域 里,他就是有"两把刷子"的,是个隐形冠军。 平台企业和专精特新企业有机融合在一起, 可望形成一个良性互动的生态圈。平台企业 多提供一些综合性的、或者叫公益性和半公 益性的服务,专精特新企业把自己小产品和 单一环节做到精益求精,很有竞争力,这样 一种企业的组织化结构,对区域经济的健康 发展,无疑是个福音。

在这种新背景下,那种当不了鸡头、又不愿当凤尾的企业,那些不上不下的"半吊子"企业,日子就会比较难过,前景也好不到哪里去。特别是在总体经济增长下行的态势下,往往只能不断下滑,甚至关门大吉了。商场如战场,航母从来不是孤军作战,而是一个包括驱逐舰、扫雷艇、潜艇,补给舰等一大

▶▶▶[紧转 A3]